

„Православно-церковное общество единенія клира и мірянъ“. 11 юля сего года въ городѣ Тобольскѣ состоялось учредительное собрание городского духовенства и различныхъ классовъ гражданъ, сочувственно отзавшихся на приглашеніе Преосвященнѣйшаго Гермогена, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, образовать общество единенія клира и мірянъ въ духѣ и подъ руководствомъ св. православной Церкви, ея вѣчно-жизненныхъ и неизменныхъ священныхъ правилъ и установленій. По предварительному извѣщенію объ этомъ въ назначенное время ( $7\frac{1}{2}$  час. веч.) въ обширномъ залѣ архіерейскаго дома собралось до 100 членовъ городскихъ клириковъ и мірянъ. Его Преосвященствомъ были изъяснены основныя начала и ближайшія цѣли и задачи церковно-общественного объединенія духовенства и мірянъ г. Тобольска и Тобольской епархіи и предложено обсудить и решить вопросъ о наименованіи новообразуемаго общества и о необходимости его учрежденія безотлагательно. Принято было такое наименованіе, народившейся организаціи: „Православно-церковное общество единенія клира и мірянъ“. Едногласно признано необходимымъ нынѣ же неотложно приступить къ открытію этого общества. По обсужденіи основной цѣли и задачъ общества приступили къ избранію временнаго состава Совѣта, которому бы поручить подробную разработку устава. Основной цѣлью общества признано „полное духовное объединеніе клира и мірянъ на соборныхъ началахъ“. Въ составъ временнаго Совѣта, въ которомъ изъявили желаніе предсѣдательствовать Преосвященнѣйшій Владыка, избраны членами отъ духовенства протоіереи В. Хлыновъ, І. Аксаринъ, Г. Тутолминъ, свящ. П. Поникаровскій, протодіаконъ А. Громовъ и псаломщикъ П. Кугаевскій и отъ мірянъ Н. Ф. Чернявскій—инспекторъ духовной семинаріи, А. А. Васильевъ—учитель муж. гимназіи, В. К. Соболевъ—директоръ уч. инстит., Н. И. Гавrilovъ, Я. П. Аѳанасьевъ и Н. Г. Козловъ.—Въ перерывахъ занятій присутствовавшіе члены—учредители общества, по приглашенію Его Преосвященства, воодушевленно пропѣли нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній.

### **Нѣсколько словъ о покойномъ о.protoіереѣ Н. Г. Грифцевѣ.**

Съ глубокимъ чувствомъ сожалѣнія прочиталъ я извѣщеніе въ № 21 Епарх. Вѣдом. о смерти уважаемаго, бывшаго наставника духовной семинаріи о.protoіерея Грифцева, который почти всю свою жизнь провелъ въ служеніи въ Тобольской епархіи.

Какъ быстро течетъ земная жизнь человѣка! прошло уже около 30 лѣтъ, съ тѣхъ поръ, какъ о. Никаноръ былъ у насъ преподавателемъ въ духовной семинаріи по латинскому языку,—а какъ

будто это было такъ недавно. На латинскій языкъ и тогда смотрѣли, какъ на предметъ неинтересный, сухой и мало дающій развитія для ума и сердца; но о. Никаноръ умѣлъ заинтересовать насъ своими бесѣдами послѣ уроковъ, по поводу переводимаго латинскаго трактата, сообщая намъ много полезныхъ свѣдѣній и практическихъ указаній, которые и въ настоящее время оказываются весьма пригодными въ пастырской жизни, такъ что удивляешься опыtnости о. Никанора и его знанію сельской жизни. Не любилъ о. Никаноръ при спросѣ учениковъ быстрыхъ и несвязныхъ отвѣтовъ, но уважалъ отвѣты логичные и обдуманные.

Онъ заботливо оберегалъ насъ тогда отъ различныхъ современныхъ теорій и ученій, идущихъ, въ своихъ основоположеніяхъ, въ разрѣзъ съ христіанскимъ міросозерцаніемъ. И многіе изъ насъ не замѣтно, подъ вліяніемъ его простого, естественнаго воззрѣнія на предметы, пріучились здраво смотрѣть на дѣло и ясно высказывать свои мысли по тому или иному вопросу. Онъ желаетъ, чтобы его воспитанники, будущіе пастыри церкви, работали въ свѣтѣ Христовомъ на пользу человѣчества, зарабатывали свой хлѣбъ честнымъ служеніемъ обществу, страждущимъ, нуждающимся, непросвѣщеннымъ.

Прошло нѣсколько лѣтъ по окончаніи семинарскаго курса, и Господь привелъ меня еще выслушать его наставленія и руководства. При Преосвященномъ Агафангелѣ въ составѣ Тобольской епархіи входила и нынѣшняѧ Омская; и Епископу не предоставлялось физической возможности лично посѣтить всѣ приходы епархіи. Поэтому Преосвященный Агафангелъ назначилъ въ одинъ годъ на каждый уѣздъ заслуженныхъ о.о.protoіреевъ или благочинныхъ объѣхать приходы для ревизіи церквей въ лѣтнее время. Покойный о. Никаноръ служилъ въ то время настоятелемъ Курганскаго собора и назначенъ былъ ревизоромъ по церквамъ въ Курганскомъ уѣздѣ. Узнавъ о такомъ назначеніи о. Никанора, причты ожидали, что новый ревизоръ, вѣроятно, будетъ взыскательный, какъ особо уполномоченный отъ Епископа, многіе ожидали, что онъ будетъ злоупотреблять своею властью, и что таковая поѣздка обойдется весьма дорого для церквей. Служилъ я въ то время священникомъ въ селѣ Лопатинскомъ. Пріѣхалъ о. Никаноръ въ это село поздно вечеромъ, предупредивъ причть о своемъ пріѣздѣ. На завтра въ 8 часовъ утра пришелъ въ храмъ. Осмотрѣвъ все въ алтарѣ, велѣлъ поставить столъ на срединѣ храма; дозволивъ всѣмъ сѣсть у стола, распро-

силь обѣ образованіи, о выпискѣ нами духовныхъ журналовъ, да и съ советъ, какіе журналы еще нужно выписывать, какіе болѣе подходящіе для причта и народа, разъяснялъ, какъ вести поученія и вѣнѣтъ богослужебныя собесѣданія съ прихожанами не только іереямъ, но и діаконамъ и псаломщикамъ, какъ устраивать общеноародное пѣніе, разъяснялъ нѣкоторыя недоразумѣнія въ пастырской практикѣ. Проведши съ нами въ такой бесѣдѣ около 2-хъ часовъ, уѣхалъ тогда въ с. Курейское.

Такая ревизія съ отеческимъ наставленіемъ и увѣщаніемъ настолько подѣйствовала на всѣхъ, что я и теперь ее весьма часто вспоминаю; она, по моему мнѣнію, пригодна и въ настоящее время. Нѣкоторые думали тогда, что ревизія о. Никанора будетъ стоить дорого для церквей, что онъ возьметъ много порціонныхъ, прогонныхъ и пр.; но ничего подобнаго не случилось: о. Н. взялъ только 54 коп. для проѣзда на земской подводѣ до села Курейского (18 верстъ) и въ полученіи таковыхъ выдалъ квитанцію, а этотъ расходъ велѣль внести въ приходо-расходную книгу. Въ періодъ служенія покойнаго о. Н. Епархіальнымъ Наблюдателемъ мнѣ пришлось встрѣтиться съ нимъ въ с. Бѣлозерскомъ. Проѣздомъ отсюда въ г. Курганъ онъ посѣтилъ одну изъ церковно-приходскихъ школъ Бѣлозерскаго прихода. И въ школѣ онъ не показалъ себя строгимъ ревизоромъ. Чтобы не смутить учительницу, онъ предварительно самъ преподалъ урокъ по русскому языку, и когда уже къ нему присмотрѣлись учительница и ученики, то просилъ учительницу спросить учениковъ изъ пройденнаго по предметамъ.

Если утрата знакомаго человѣка возбуждаетъ въ насъ чувство сожалѣнія, то насколько большую печаль должна вызвать въ нашей душѣ смерть бывшаго любимаго нашего учителя, руководителя и незамѣнимаго труженика, отдавшаго всю жизнь на пользу Тобольской епархіи. Въ высшей степени грустно становится, когда подумаешь, кого лишились мы въ лицѣ покойнаго о. прот. Н. Г. Его вліяніе остало глубокіе слѣды въ его питомцахъ; его высокій образъ будетъ всегда для насъ руководящимъ свѣточесмъ въ жизни!

Покойся же, честный, энергичный труженикъ и благородный поборникъ истины! Ты почилъ сномъ смерти, но дѣла твои и наставленія живы, и добрая память о нихъ долго будетъ жить въ нашемъ сердцѣ.

Миръ праху твоему! Вѣчная память твоей плодотворной дѣятельности!

Священникъ Василий Калуинъ.